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У статті розглянуто вплив напівлегалізованого сектора тіньової економіки на економічне 
зростання.
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Вступ. Результатом ринкової трансформації української економіки є значні масштаби та 
різноманітні форми прояву тіньової економіки, що суттєво впливає на економічне зростання. 
Одним з найбільших секторів тіньової економіки є «напівлегалізований», тобто пов’язаний з 
економічною діяльністю, яка здійснюється легальними підприємствами, однак неконтрольо-
ваними суспільством. Цей сектор тіньової економіки відвертає значну масу ресурсів з легаль-
ного сектора, посилює криміналізацію суспільства, призводить до перерозподілу ВВП на ко-
ристь окремих груп населення та відтоку капіталу за кордон. Результатом чого є колапс ле-
гального сектора економіки [1; 2; 5; 6]. У зв’язку з цим виникає потреба поглибленого дослі-
дження «напівлегалізованого» сектора тіньової економіки та його впливу на економічне зрос-
тання. 

Метою статті є вивчення впливу напівлегалізованого сектора тіньової економіки на фак-
тори економічного зростання. 

Аналіз останніх розробок і публікацій. Розробкою методичних та теоретичних проб-
лем, пов’язаних з тіньовою економікою, займаються як вітчизняні [1; 4–6], так і іноземні фа-
хівці [2]. Основна увага концентрується на дослідженні масштабів тіньової економіки та на-
прямах її нейтралізації. 

Результати дослідження. Функціонування напівлегалізованого сектора тіньової еконо-
міки пов’язане з приховуванням доходів від господарської діяльності від оподаткування. До 
способів ухилення від сплати податків можна віднести заниження вартості об’єкта оподатку-
вання, приховання грошових коштів від сплати податків, неправомірне використання пільг 
тощо. Доходи від такої діяльності, як правило, заощаджуються в іноземній валюті або виво-
зяться за кордон. 

Приховування вартості об’єкта оподаткування полягає в здійсненні господарської діяль-
ності без необхідної реєстрації або ліцензії, у тому числі з використанням фальсифікованих 
документів, документів неіснуючих фірм, нефіксування угод в бухгалтерському обліку, веден-
ня фінансово-господарської діяльності через рахунки інших фірм та ін.

Занижування розмірів вартості об’єкта оподаткування проявляється у відображенні в 
бухгалтерських документах «перекручених» даних, віднесенні частки доходу на невідповідні 
бухгалтерські рахунки, створенні неврахованих надлишків продукції шляхом збільшення нор-
ми прибутку та ін.

Практичними схемами діяльності напівлегалізованих суб’єктів є:
– за умов легальної організації установи, яка використовується як донор, створюється 

суб’єкт господарювання. Він виступає як посередник в ланцюгу забезпечення функціонування 
підприємства, що виявляється у наданні певних послуг підприємству: постачання, збут, марке-
тингові дослідження та ін. При цьому в різних варіантах можуть використовуватися як фінан-
сові засоби підприємства (за рахунок зростання дебіторської та кредиторської заборгованості 
підприємства-донора), так і за рахунок комерційної інформації. Таким чином, підприємство-
донор закупає ресурси, обладнання та комплектуючі дорожче, що негативно впливає на собі-
вартість продукції, більш того, її реалізація відбувається також через посередницькі фірми, що 
збільшує кінцеву ціну. Різноманітні фінансові махінації дозволяють приховати посередниць-
ким фірмам отримані доходи; 
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– за умов здійснення самостійної господарської діяльності, яка офіційно зареєстрована, 
а фінансові результати показуються лише частково – доходи повністю або частково прихову-
ються від оподаткування за рахунок різноманітних фінансових операцій. Ця схема характерна 
для малих та середніх підприємств;

– «прокручування» фінансових ресурсів, які призначені для виплати заробітної плати, на-
укових розробок та ін. Ця схема характерна для науково-дослідних підприємств. Наприклад, 
НПО або НДІ отримують кошти з держбюджету, переводять їх на депозитні рахунки комер-
ційних банків. По закінченні строку, обумовленого депозитним договором або часом виконан-
ня плану, гроші виплачуються реальним виконавцям, які до цього працювали без оплати, бю-
джетні та депозитні рахунки «розчищуються», а депозитний відсоток перераховується в ко-
мерційну структуру, де були задіяні наукові робітники. 

У результаті такої діяльності більша чистина доходів підприємств переходить до суб’єктів 
напівлегалізованої економіки, а витрати та ціни на готову продукцію набувають штучно під-
вищеного характеру. Якщо враховувати, що в економіці певної країни практично усі великі 
промислові підприємства працюють за цією схемою, то зростання витрат почнеться з «дже-
рел» – з постачальників енергоносіїв, сировини, основних видів сільськогосподарської про-
дукції, тобто з товарів нееластичного попиту. «Розкручування» цін на цю продукцію викличе 
значне їх зростання при невеликому зменшенні попиту. Це, у свою чергу, призведе до розкру-
чування спіралі інфляції витрат. Слід зазначити, що чим більший ступінь універсальності ре-
сурсів та рівень поділу праці, тим більший їх вплив на збільшення вартості кінцевої продукції, 
отже, й потреба в грошовій масі внаслідок прямого й опосередкованого повторного обліку у 
вартісних показниках при технологічних переділах. В першу чергу це стосується сировини та 
енергоносіїв – товарів з найбільш низьким рівнем цінової еластичності попиту. Зростання цін 
на них дає загальний приріст вартості кінцевого продукту за оцінками в 3–4 рази більше суми 
приросту у сфері виробництва означених ресурсів. Потім йдуть матеріальні ресурси, за ними – 
обладнання. Найбільш низький індекс зростання у заробітної плати, яка має найбільш високий 
з перелічених ресурсів рівень цінової еластичності попиту. 

Нерівномірність зростання вартості ресурсів порушує існуючий баланс цін та платоспро-
можність різних категорій споживачів. При суттєвому зростанні рівня цін, на відміну від за-
робітної плати, відбувається «розкручування» спіралі зменшення платоспроможності в такій 
ланцюговій послідовності: «споживачі предметів споживання → споживачі засобів виробниц-
тва → виробники засобів виробництва». Отже, нерівність зростання вартості ресурсів, що ви-
никає, в кінцевому підсумку зменшує платоспроможність усіх категорій громадян, що призво-
дить до спаду виробництва.

Відставання заробітної плати від суттєвого зростання цін провокує населення з низьким 
рівнем доходу виходити на тіньовий ринок праці, що зменшує рівень «тіньової» заробітної 
плати.

Здешевлення робочої сили при відсутності інших стимулів зменшує ефективність авто-
матизації та механізації виробництва, що призводить до зниження продуктивності праці.

Під впливом спаду виробництва починає зростати ресурсомісткість виробництва одиниці 
продукції. Це призводить до додаткового зростання рівня цін. Спад виробництва веде до зрос-
тання собівартості одиниці продукції також за рахунок умовно-постійних витрат. Отже, вини-
кає додатковий контур активізації інфляції витрат: інфляція призводить до спаду виробництва, 
а це, у свою чергу, стимулює інфляцію. У цілому ж виникає така послідовність: штучно розду-
ті витрати виробництва → зростання цін → зменшення платоспроможного попиту → спад ви-
робництва → зростання витрат виробництва за рахунок умовно-постійних витрат.

Зменшення сукупного попиту обумовлює спад виробництва в усіх галузях. В цих умо-
вах виникає надлишок товарної маси – має місце ефект перевиробництва. На цьому тлі, а та-
кож внаслідок різної динаміки вартості виробничих ресурсів (енергоносії → матеріальні ре-
сурси → обладнання) у підприємств починає спостерігатись нестача власних обігових коштів. 
Цьому також сприяє збільшення кредиторської та дебіторської заборгованостей. Виробничий 
процес може нормально здійснюватись, якщо до початку виробничого циклу підприємство 
має усі необхідні ресурси. Але якщо час перебування коштів у сфері обігу більше часу надхо-
дження їх у сферу виробництва, то обігові кошти підприємства, які витрачені на виготовлен-
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ня виробів, не встигають повертатись у сферу виробництва, оборотність обігових коштів зни-
жується. Якщо врахувати зростання цін на виробничі ресурси, то безперервність виробничого 
процесу може здійснюватися виключно за рахунок залучених додаткових ресурсів. При дефі-
циті власних обігових коштів підприємства змушені звертатися до фінансово-кредитних уста-
нов за позиками, що стає додатковим фактором зростання собівартості продукції за рахунок 
включення в останню виплат відсоткових платежів за кредитами і, як наслідок, зростання цін.

Зміна рівня цін у бік зростання викликає скорочення сукупного попиту і, як наслідок, 
спад виробництва. Спад виробництва гарантовано призведе до зростання безробіття та змен-
шення прибутків залученої до процесу виробництва робочої сили. При цьому будуть зменшу-
ватись споживчі витрати та, відповідно, їх інвестиції і заощадження. Внаслідок зменшення 
внутрішнього ринку та обсягів продажу будуть зменшуватися доходи товаровиробників і, від-
повідно, заощадження та інвестиції. Одночасно буде спостерігатись зростання звільнених ви-
робничих потужностей та зменшення продуктивності праці. Внаслідок цього стимули до за-
міщення зношеного капіталу практично відсутні. В економіці відбувається процес деінвесту-
вання. 

На цьому тлі створюються умови відтоку фінансових ресурсів зі сфери виробництва у 
сферу обігу, оскільки при різкому зменшенні рентабельності готової продукції виробничих 
підприємств визначальним фактором у прийнятті рішення про інвестиції стає структура ка-
піталу та швидкість обігу обігових коштів. Кругообіг основного капіталу значно довший, ніж 
обігового, при цьому становить більшу частину в структурі капіталу промислового підпри-
ємства. Чим більше обігових коштів у структурі капіталу, тим більше передумов до зростан-
ня ефективності виробництва (за умови ефективного його використання). Таким чином, в цих 
умовах чим складніше виробництво та більше його цикл, тим нижче ефективність вкладено-
го капіталу. 

Зменшення доходів юридичних та фізичних осіб призведе до скорочення доходів бюдже-
тів всіх рівнів, що стимулює зростання податкового «тиску» на підприємства, з одного боку, 
стимулюючи вищевикладені ефекти; з іншого – призведе до зменшення державних видатків, 
а також буде стимулювати дії уряду на скорочення грошової маси в економіці для стримуван-
ня інфляційних процесів. Накладення всіх вищевикладених ефектів гарантовано призведе до 
розвитку неплатежів між підприємствами і, як наслідок, до розвитку різного роду негрошових 
операцій (бартерних, толінгових, вексельних та ін.), які можуть слугувати поширенню різного 
роду фінансових шахрайств, пов’язаних з ухиленням від сплати податків, вивозом коштів за 
кордон, перерозподілом власності тощо.

Використання вексельних операцій в розрахунках призведе до зростання заборгованос-
ті перед бюджетом та зменшення кількості грошової маси при обслуговуванні господарсько-
го обігу.

Оскільки, за таких умов, економіка знаходиться в кризовому стані, то постачальники 
продукції залишаться перед вибором: або оплата по бартеру, або збереження непогашеної за-
боргованості. Більш того, більшість підприємств, які нав’язують постачальникам свою про-
дукцію замість грошей, теж є постачальниками продукції у відношені до інших підприємств. 
Таким чином, вони теж змушені переходити на бартерні відносини. Цей вид операцій стає роз-
винутим явищем та перетворюється в систему. Все це призводить до додаткового зростання 
рівня трансакційних витрат.

Слід розглянути вплив бартерних операцій на тінізацію економіки. Економічна сутність 
бартеру полягає в натуральному обміні одного товару на інший в мінових пропорціях, з яки-
ми погоджуються власники товарів [7]. В такому випадку контроль за податковими платежами 
стає неможливим, і підприємства фактично легально ухиляються від сплати податків.

В короткостроковому періоді бартер дозволяє зменшити збитки, в тому числі і за раху-
нок несплати податків. Однак в довгостроковому періоді він не тільки не усуває загальноеко-
номічних перекосів, а навпаки, його розвиток обумовлює додаткові негативні наслідки. Роз-
глянемо їх детальніше.

По-перше, підприємства, які активно використовують бартер в розрахунках, втрача-
ють стимули до зниження витрат, оскільки завищена вартість їх продукції, яка передаєть-
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ся постачальникам в рамках бартерної операції, дозволяє їм зарахувати більший обсяг своїх 
забов’язань перед постачальниками. Однак ця ситуація стимулює постачальників заздалегідь 
відповідно збільшувати собівартість продукції, враховуючи можливість затримки платежів та 
нав’язання бартеру. Така цінова політика постачальників стимулює споживачів до викорис-
тання неплатежів і негрошових форм розрахунків як інструментів зменшення власних витрат. 
Таким чином, у дію запускається механізм негативних очікувань.

По-друге, бажання спростити процес бартерного обміну гарантовано призведе до появи 
посередницьких структур, які сприятимуть появі додаткових трансакційних витрат.

По-третє, із заміною грошей їх сурогатами проблема податкових неплатежів виходить 
на новий рівень: посередники та суб’єкти, які контролюють бартерні операції, продовжують 
одержувати доходи, а підприємства – виробники продукції опиняються фактично без грошо-
вих коштів, що не дає можливості маневрування на ринку.

Таким чином, бартер, як наслідок існування напівлегалізованої економіки, лише посилює 
кризове становище в економіці, а саме:

– посилює тіньову діяльність, оскільки механізм визначення реальної ціни фактично пе-
рестає працювати;

– зменшує ефективність виробництва;
– знижує надходження до бюджету;
– посилює демонетизацію економіки;
– зменшує ділову активність. 
Розвиток толінгу, як і бартерних операцій, пов’язаний з відсутністю у підприємств обіго-

вих коштів та кризою неплатежів. Хоча в короткостроковому періоді толінгові операції спри-
яють підтримці обсягів виробництва і навіть зростанню експорту, в довгостроковому періоді 
вони підривають підприємство. 

При проведенні зовнішньоекономічних операцій поняття «толінг» означає безмитний 
ввіз та вивіз сировини і ресурсів [3]. З юридичної точки зору толінг є конструкцією госпо-
дарського договору, відповідно до якого одна сторона (толер) дає необхідну сировину іншій 
стороні (переробне підприємство), бере на себе забов’язання сплатити витрати за перероб-
ку сировини в обумовлений договором термін. Таким чином, переробне підприємство в со-
бівартість продукції та ціну не включає вартість сировини, а лише вартість переробки, що 
знижує обсяг товарної продукції на суму давальницької сировини і, як наслідок, частину до-
ходу. Причому, як показує практика, толер отримує більшу частину доходу. Він може роз-
раховуватись з переробним підприємством частиною готової продукції або сировиною, що 
погіршує становище підприємства. Внаслідок «непрозорості» подібних дій толер може при-
ховувати значну частину доходу від оподаткування та занижувати фактичний обсяг вироб-
ництва. Таким чином, толінг дозволяє фактично легально виводити значні фінансові ресур-
си за кордон. 

Слід також зазначити, якщо при проведенні бартерних операцій підприємства обміню-
ють продукцію більш-менш еквівалентно, то при здійсненні толінгу переробне підприємство 
отримує лише частину ціни, на відміну від толера. А якщо при цьому в структурі готової про-
дукції частина толінгу складає понад 50%, то в умовах дефіциту власних обігових коштів пе-
реробні підприємства втрачають самостійність та перетворюються на переробний цех з обме-
женими правами. При цьому робочі місця, які не зайняті у виробництві під толінгові договори, 
скорочуються, оскільки коштів на виробництво іншої продукції не вистачає.

Внаслідок дії толінгових схем можливим стає вивіз капіталу з країни, надходження від 
податків до держбюджету та доходи домашніх господарств зменшуються, рівень безробіття 
зростає, підприємства потрапляють в повну залежність від сумнівних підприємців.

Таким чином, напівлегалізована економіка впливає на всі стадії виробничого процесу 
підприємства, що призводить до різкого зменшення рентабельності виробленої продукції. Різ-
ного роду негрошові форми розрахунків призводять до «вимивання» у підприємств решти гро-
шових коштів та зростання заборгованості, у тому числі й податкової. Виникаючі диспропор-
ції між сферою обігу та сферою виробництва в довгостроковому періоді призведуть до кризи 
банківської системи, оскільки виникає неефективний розподіл капіталу в економіці; зменшен-
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ня обсягів відтворення знов створеної вартості призведе й до скорочення обсягів відтворення 
фінансових ресурсів, що призведе до деградації кредитно-фінансової системи.

Висновки. Діяльність суб’єктів напівлегалізованої економіки пов’язана з «тінізацією» 
фінансових потоків, які супроводжують процес виробництва. Як в короткостроковому, так і 
в довгостроковому періодах, подібні дії негативно впливають на фактори економічного зрос-
тання, а саме:

1. На фактори попиту:
– в короткостроковому та в довгостроковому періоді внаслідок розвитку інфляції витрат 

та постійного її підтримання (зменшення обсягів виробництва, зростання податків, розвиток 
неплатежів) буде спостерігатись зростання цін; 

– внаслідок зростання цін випереджаючими темпами порівняно із заробітною платою 
буде зростати безробіття (за рахунок зменшення обсягів виробництва), внаслідок перерозподі-
лу доходів у вузькому колі суб’єктів, які контролюють фінансові потоки, в короткостроковому 
та в довгостроковому періоді буде спостерігатись скорочення споживчих видатків;

– зменшення податкових надходжень призведе до скорочення державних видатків;
– внаслідок спаду виробництва, зменшення рентабельності, вивільнення виробничих по-

тужностей, зростання ставки відсотка інвестиційні видатки у виробництві будуть зменшува-
тися. В короткостроковому періоді можна прогнозувати незначне зростання короткострокових 
інвестицій у сфері обігу, яка в цей час буде характеризуватись високими темпами обігу обіго-
вих коштів та значним перевищенням обігового капіталу над основним в структурі капіталу, 
що призводить до великої норми прибутку на капітал (порівняно з промислово-виробничою 
сферою). В довгостроковому періоді скорочення обсягів відтворення знов створеної вартості 
призведе до відтоку фінансових ресурсів зі сфери обігу;

– в короткостроковому періоді, за рахунок толінгових та бартерних операцій, може спо-
стерігатися зростання чистого експорту, але в довгостроковому періоді внаслідок інфляції ви-
трат, скорочення впровадження нових технологій конкурентоспроможність вітчизняних това-
рів відносно іноземних буде зменшуватися, що призведе до скорочення експорту та зростан-
ня імпорту.

2. На фактори пропозиції:
– розвиток безробіття та скорочення рівня заробітної плати, з одного боку, та скорочен-

ня державних видатків на соціальні програми в довгостроковому періоді, з іншого, призведуть 
до погіршення якості робочої сили;

– негативний вплив на якість основних фондів обумовлено скороченням інвестиційних 
видатків і «вимиванням» оборотних коштів, що призведе до фізичного та морального зносу 
обладнання;

– внаслідок погіршення фінансового стану підприємств інвестиції в інновації будуть 
зменшуватися. В довгостроковому періоді ці тенденції будуть посилюватися, що пояснюєть-
ся скороченням державних видатків на науку та освіту і державних інвестицій в інноваційні 
сфери.

3. На фактори розподілу: напівлегалізована економіка негативно впливає на фактори 
розподілу, що обумовлено таким: по-перше, скорочення економії на масштабах виробництва; 
по-друге, здешевлення робочої сили, що знижує ефективність механізації та автоматизації ви-
робництва; по-третє, перерозподіл доходів між вузьким колом суб’єктів, що також не сприяє 
ефективному розподілу ресурсів; по-четверте, відсутність нових технологій, моральний і фі-
зичний знос обладнання призводять до зменшення ефективності виробництва.

4. На фактори обміну:
– в довгостроковому періоді внаслідок скорочення відтворення доданої вартості в 

промислово-виробничій сфері і, як наслідок, скорочення відтворення фінансових ресурсів 
буде спостерігатись погіршення стану кредитно-фінансової системи;

– розвиток інфляційних процесів в економіці змушує уряд зменшувати грошову масу, що 
негативно впливає на обмінні процеси в країні.

Врахування наслідків впливу напівлегалізованого сектора тіньової економіки на еконо-
мічне зростання в межах державної економічної політики дозволить підвищити ефективність 
заходів щодо детінізації економіки України. 
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